



Минимальный гомеопатический глоссарий

Закон подобия был открыт немецким врачом Самуэлем Ганеманом (Samuel Hahnemann). В результате наблюдений и опытов с химическими веществами он пришел к заключению: вещество, вызывающее у здорового человека симптомы, подобные тем, которые вызывают болезнь, эту болезнь излечивает. Ганеманом сформулирован принцип «подобное лечится подобным» (*similia similibus curantur*). Принцип подобия объясняет использование множества явлений в повседневной практике: растирание снегом замерзших частей тела спасает от обморожения; удерживание над паром обожженного участка тела ускоряет заживление ожога; принятие алкоголя в состоянии похмелья – тоже своего рода гомеопатическое лечение.

Здоровье – динамический процесс поддержания оптимального функционирования организма в изменяющихся условиях внешней среды.

Жизненный принцип (жизненная сила), защитный механизм – поддержка оптимального существования организма. При негативном воздействии факторов внешней среды (стресс, плохая экология, вирусы и т.д.) защитный механизм стремится вывести болезнь наружу - на кожу и слизистые. Например, ветрянка легче протекает, когда появляется сыпь на коже; симптомы отравления уменьшаются после рвоты и диареи. Чем необычнее и ярче выражены симптомы, тем сильнее защитный механизм и сам человек.

Гомеопатические препараты – органические и неорганические вещества, приготовленные методом разведения и потенцирования. Гомеопатические препараты стимулируют защитный механизм, генерирующий динамический процесс, направленный на поддержание здоровья. Если повреждение организма необратимо, гомеопатические препараты проявляют паллиативный эффект, помогая человеку оптимально существовать в данной ситуации.

Картина болезни – совокупность симптомов, которые возникли с момента начала заболевания и затрагивают какую-либо из систем организма. Ментальные симптомы – нарушение памяти, галлюцинации, страхи, тоска, тревога, бредовые состояния. Эмоциональные – раздражительность, гнев, плаксивость, грубость, упрямство. Физические – боль, жжение, распирание, тошнота, запор, диарея. Общие симптомы – зябкость, жар, приливы, потливость и т.д.

Модальности симптома – условия, влияющие на возникновение симптомов, изменение их интенсивности, и исчезновение. Например, возникновение боли в спине только в сидячем положении; ослабление боли в животе после горячего питья; появление головной боли перед грозой.

Необычные симптомы – симптомы, не поддающиеся объяснению. Например, улучшение слуха в шумном месте. Они очень ценные, поскольку дают достаточные основания для назначения правильных препаратов.

Конституция пациента – совокупность эмоциональных, ментальных, физических особенностей организма и способ его реагирования на различные условия внешней среды. Каждый человек рождается с определенной конституцией.

Слои – изменения в организме, возникшие под воздействием значительных факторов: стрессов, инфекционных заболеваний, травм, явлений окружающей среды и т.п. Например:



пациент с детства был жарким, активным, веселым, а после перенесенного сотрясения головного мозга стал мрачным, развилась депрессия, появились суицидальные мысли. Чем слабее защитный механизм, тем больше слоев патологий организма возникает. Каждый слой связан с гомеопатическим препаратом, излечивающим последствия влияния агрессивных факторов.

Картина лекарственного препарата – многообразие симптомов, полученных на основе прувинга, случайных картин интоксикаций и лечебной практики.

Прувинг – испытание гомеопатических препаратов на здоровых добровольцах с целью получения многообразия симптомов воздействия вещества на здоровый организм на нетоксическом уровне.

Излечение по принципу подобия – ситуация, наступающая в тот момент, когда картина назначаемого гомеопатического препарата максимально соответствует картине болезни данного пациента.

Самуил Ганеман старался найти минимальное количество лекарственного вещества, оказывающее лечебный эффект. Для того, чтобы уменьшить токсичность данного вещества, использовались такие приемы, как динамизация и потенцирование вещества.

Динамизация – увеличение силы действия лекарственного вещества, проявление его скрытых свойств в процессе приготовления гомеопатического препарата, чтобы оно могло влиять на измененную жизненную силу.

Потенцирование – процесс разведения или тритурации вещества с последующим встряхиванием раствора гомеопатических средств. Приводит к появлению новых неизвестных лекарственных возможностей.

Тритурация – растирание веществ до состояния пудры для последующего разведения.

Реперторизация – использование реперториума для поиска препаратов, ответственных за возникновение данного симптома.

Реперториум (Repertorium) – организованный в виде книги или компьютерной программы каталог, позволяющий определить, какие гомеопатические препараты могут соответствовать рассматриваемому симптому.

Материя медика (Materia Medica) – перечень гомеопатических средств и описание симптомов, принадлежащих картине гомеопатического препарата. М.м. составляется на основе результатов прувинга, изучения токсикологических данных, анализа случаев излечения симптома с помощью определенного гомеопатического препарата.

Ключевые симптомы препарата – наиболее яркие и необычные симптомы, возникающие в ходе испытания гомеопатического препарата.

Сущность препарата (Essence) – то, что прослеживается во всех симптомах при испытании данного препарата. Например, сущность Белладонны (Belladonna) – *интенсивность* проявления всех симптомов.

Стратегия – метод выбора гомеопатического препарата для лечения данного пациента.



Совокупность симптомов – все симптомы, затрагивающие ментальные, эмоциональные, физические и общие изменения организма в период заболевания. Совокупность симптомов соответствуют картине болезни.

Законы Геринга: «При истинном излечении патологические симптомы убывают в следующих направлениях: изнутри наружу, сверху вниз, от более поздних к более ранним. При неправильном назначении гомеопатического лечения отмечается противоположная динамика развития симптомов». На самом деле эти утверждения были выдвинуты еще Ганеманом. Однако впервые сформулирован в 1845 году американским врачом немецкого происхождения Константином Герингом (Constantine Hering).

Гомеопатическое обострение – временное усиление существующих симптомов с последующим улучшением как общего, так и местного характера. Возникает при приеме правильно назначенного гомеопатического средства и является критерием подобности принятого гомеопатического препарата симптомам болезни.

Дренирующий симптом – возникновение выделений в зоне патологического процесса. Например, при лечении хронического гайморита возникновение гнойного насморка является благоприятным дренирующим симптомом. Назначения на дренирующий симптом не делают.

Подавление болезни – переход болезни на более глубокие структурные уровни жизни организма. Возникает при аллопатическом лечении и при неправильном гомеопатическом лечении. Примером может служить развитие астмы после аллопатически «вылеченного» диатеза или экземы. Этот процесс является обратным процессу излечения по закону Геринга, поэтому его называют «антигеринг».

Замещение болезней – процесс, при котором сильная болезнь на время своего существования вытесняет болезнь с более слабыми проявлениями. Например, при гриппе хронические боли в правом подреберье не беспокоят пациента, но после выздоровления боли возобновляются.

Миазм – предрасположенность к определенному типу реагирования на болезнетворный агент. Например, при одинаковом переохлаждении у одного пациента развивается цистит (сикотический миазм), у другого – холодовая миопатия (сифилитический миазм), у третьего – обычный насморк (псора). Миазм может быть наследственным, например, в случае, когда пациент говорит, что в его семье мама и бабушка страдали заболеванием суставов (наследственный сикоз), или приобретенным, например, в случае, когда удастся выяснить, что после перенесенной мочеполовой инфекции у данного пациента стали иногда распухать и болеть суставы (приобретенный сикоз).

Псорический миазм. Ганеман первым сделал вывод о том, что болезнь продолжает существовать в организме, развиваясь в нем даже после уничтожения кожных проявлений. Ганеман обозначил такой тип реакции как псорический миазм. Это - первый ответ на любой агрессивный фактор внешней среды, проявляющийся в виде отторжения или избегания. Большинство хронических заболеваний имеет в своей основе псорический миазм.

Сикотический миазм – предрасположенность какого-либо органа, ткани, системы организма к гиперфункции (воспалению, разрастанию, образованию плюс-ткани), возникающая результате мочеполовой инфекции, перенесенной либо самим пациентом, либо его предками. Примером



могут служить гнойные воспаления с отеками и гиперемией тканей, образование опухолей, камней и т.д.

Сифилитический миазм – предрасположенность к снижению функций организма, быстрому распаду, разрушению органов и тканей. Возникает у пациентов, предки которых имели сифилис в анамнезе. Пример: буллёзный эпидермолиз, рассеянный склероз.

Нозод – гомеопатический препарат, приготовленный из патологического образования методом разведения и потенцирования. Например, из опухоли молочной железы (Карцинозинум (Carcinosinum)), из патологического отделяемого (Медорринум (Medorrhinum), Туберкулинум (Tuberculinum)), кожных выделений. Оказывает глубокое излечивающее действие на активный миазм.

Изопатия – лечение тем же средством, что вызвало заболевание, но приготовленным по всем принципам гомеопатии.

Генус эпидемикус – гомеопатический препарат, приносящий излечение в период эпидемий каких-либо болезней.